Problemas para modelagem em aula - 2023

1° Questio

Considere uma empresa que fabrica um produto cuja demanda é tipicamente sazonal,
isto &, ao longo do ano ha fortes oscilagbes na demanda. Para operar neste mercado, a
empresa pode utilizar os seguintes procedimentos:

a) demitir operarios no inicio de um mes;

b) contratar operarios no inicio de um més;

¢) utilizar até 35 horas extras por més de cada operario, cuja jornada normal mensal totaliza
175 horas;

d) estocar o produto de um més para o més seguinte;

e) retardar o atendimento de parte da demanda de um més para o més seguinte.

Admita conhecidos:

f) o custo da demissao de um operario (despesa para atender a legislagao trabalhista), < A

g) o custo da contratagao de um operario (treinamento); C..

h) o custo médio do homem-hora extra;  Chhe

i) o custo de manter uma unidade do produto em estoque de um més para o més seguinte; C.

j) ademanda em cadamés doproximoano; A j=y .., |2 :

k) o namero de operarios e a quantidade de proHuto em estoque ao fim deste ano; ‘Y\-&'} ; €

[) o salario mensal médio de um operario (sem incluir o adicional por horas extras); P

m) o nimero de homens-horas para fabricar uma unidade do produto; m hhﬁ

n) o desconto concedido por unidade do produto cuja entrega & retardada para o meés
seguinte ao da demanda; A\

0) o nimero maximo de unidades que podem ser mantidas em estoque de um més para o
més seguinte; £, _

p) o estoque desejado ao fim do proximo ano. &3

Proponha um modeio matematico para definir o programa de producdo e a politica de
recursos humanos da empresa para o proximo ano.
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2" Questao

Uma empresa de navegagéio precisa de um navio durante 5 anos e pode afreta-lo por
periodos muitipios de 6 meses. Ela sabe que havera oscitagdes no mercado de frete e antevé
quanto pagara pelo afretamento do navio entre o inicio do semestre i e o fim do semestre j, para

quaisquer i =1, 2, .10 e j =1, ... 10. Estabeleca o modelo matematico para determinar a
programacao de afretamento do navio.
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3" Questao

Duas ligas metalicas, A e B, sado feitas de quatro metais distintos, |, I,

a especificacao apreseniada na tabela a sequir:

Os quatro metais sdo extraidos de trés

Ligas

Especificactes

A

no maximo 80% de |
no maximo 30% de i

no minimo 50% de IV

entre 40% e 60% de
no minimo 30% de il

no maximo 70% de IV

v

i, 1V, de acordo com

minérios diferentes, cujas percentuais em peso

destes metais, quantidades maximas dos minérios e custos por toneladas séo tabelados a

sequir:
Componentes
Minério Quantidade I |1l {10 ]IV ]Outros | Preco em R$/t
maxima (1)
1 1000 20110)30{30{10 75,00
2 2000 10120]30|30] 10 90,00
3 3000 5 15 |70(20]|0 120,00

Considerando que: os custos de processamento dos

minerios 1, 2 e 3 sejam R$120,00/,

R$100,00/t e R$110,00/t respectivamente; que os custos de fabricagdo das ligas A e B
seiam R$150,00/t e R$135,00/; os precos de venda das ligas A e B sejam R$750,00 e
R$600,00 por tonelada, respectivamente, formular o problema como sendo um modeio de
programacao linear, escolhendo a funcao objetivo apropriada que fara o meihor uso das
informacées dadas.
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4’ Questio

Uma pequena oficina de usinagem fabrica um conjunto formado por 4 pecas diferentes e
dispbe de 6 maquinas diferentes para executar tal servico. A maquina i pode fabricas njj
pecas do tipo j por dia, se alocada exclusivamente a produgao desta peca.

a) Admitindo que seja desprezivel o tempo de ajuste de qualquer maquina, quando passa
da usinagem de um tlpo de pega para outro, formule um modelo matematico para alocar
0 tempo de cada maquina a produgao das diferentes pecas.

b) Admitindo, porém, que o tempo de ajuste de qualquer maquina para passar da peca 3
para qualquer tipo de peca (e reciprocamente) fosse muito grande, como deveria ser
distribuido o tempo de cada maquina para maximizar o numero de conjuntos produzidos
num Unico dia.
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5" Questao

Uma empresa esta analisando o investimento em seis diferentes projetos para os proximos
quatro anos. Os lucros esperados (medidas em termos de valor presenie) de cada prcjeto
bem como os respectivos desembolsos ao longo dos 4 anos s&o apresentados na tabela
abaixo; 0s recursos disponiveis para aplicacio nestes projetos, em cada um dos 4 anos,
também sao apresentados na tabela.

a) Elabore o modelo matematico correspondente ao problema de decisdo acima
formulado.

b) Como ficaria o modelo, caso:
b1) os projetos 2 e 5 nao pudessem ser conduzidos simultaneamente?
b2) os projetos 1 e 4 tivessem que ser conduzidos simultaneamente?

¢) Como ficaria o modelo se recursos disponiveis mas nao investidos num dado ano,
pudessem ser transferidos para o ano seguinte?

d) Como ficaria 0 modelo se a empresa pudesse investir parcialmente em quaiquer
projeto, caso em que o lucro esperado e os desembolsos anuais seriam proporcionais
a fragao de projeto escolhida?

DESEMBOLSO ANUAL (RS x 109) LUCRO ESPERADO
PROJETO | ANO 1 ANO 2 ANO3  ANO|(RS x 105)
4
1 105 144 22 24 32.40
2 8.3 12.6 g5 3.1 35.80
3 102 14.2 56 42 17.75
4 72 10.5 75 50 14.80
5 123 10.1 8.3 63 18.20
6 9.2 78 6.9 5.1 12.35
RECURSOS
D‘SP%N'VE‘ 60,0 70.0 350 20,0
(R$ x 106)
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6" Questio

Uma empresa de navegacso quer programar o carregamento de um navio porta-cont@ineres
em uma viagem na rota costa lesta da América do Sul-Europa. O navio tem capacidade
para N contéineres dos quais Nr sdo refrigerados. Admitindo-se ordenados os portos da
rota, de 1 a n, s&o conhecidas as demandas de transporte de contéineres “dry”, d; , e
refrigerados, rj, entre 2 portos i e j i<j; as taxas de frete para esses transportes sdo fdj e fry,
respectivamente. A empresa tem ainda que ufilizar o navio para realocar seus contéineres
vazios. A oferta ou demanda de contéineres vazios no porto i da rota € representada por vi .
Se vi>0, vi representa a oferta de contéineres vazios; em caso contrario, vi representa a
demanda de contéineres vazios. E Gbvio que em cada porto, ha demanda ou oferta de
contéineres vazios do tipo “dry” e do tipo refrigerado. Propor um modelo matematico para
fazer a programagao do carregamento do navio.
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7" Questao

Problema de designagao para reduzir o gargalo em uma linha de producéo. Admita que haja
n homens aos quais devem ser designadas n fungdes em uma linha de producéo. Se a
tarefa j for atribuida ao homem i , este podera processar aj itens por unidade de tempo. O
gargalo € aquele homem que na designagdo efetuada tem a menor produtividade.
Estabele¢a um modelo de programagéo linear para maximizar a producgo. '
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